

112 年 6 月 4 日信友堂板新分堂主日講台

題目：住在我們中間

講員：何玉峯長老

經文：約翰福音 1：1~18

一、 約翰福音 1：1-18 被稱作約翰福音序言，提到的主題、觀念、重點會陸續在這書後面作例證闡明。對我而言，這段經文最特別的兩處在第 6 節及 15 節。約翰福音一開始「太初有道，道與 神同在」如同上帝的宣告，層次極高，思想極深，人很難置一詞。到第 6 節說「有一個人從神那裡差來，名叫約翰」，換句話說，太初、上帝、道，創造一切的那一位派一個地上的人，把整個敘述從天上帶到地上。15 節約翰為耶穌作見證，約翰本非主角，約 1：1-18 他兩次被提到為耶穌這個道、世界的光、生命的光、父的獨生子作見證，令人印象深刻。上帝如果是一位讓人很難揣摩、探索祂奧妙的造物主，祂祂可以使用一個人，後來他自己成了一個人在我們中間。我們最大的困難是對「太初有道」很難懂，又無法將我們懂的、明白的、相信的放進日常生活裡。所以我們有時懷疑太初真的有道嗎？

如果有，為什麼這道不容易在我生活裡實踐。

二、 試將經文分段：1-5 節表達「道」與上帝之間無法分割，凡 神做的就有「道」在做，凡「道」說的就是上帝在說。第 4 節從道與 神創造萬有，進到生命。創世記 1 章所有有生命的植物、動物，天上地上水裡一切生命來源，當神說有就有了。可見「道」最精彩的不是創造而已，是 神賦予被造物原來沒有的生命。誰能給人生命？誰能給人真正安慰？誰能給別人他真正需要明白的事呢？人一件都做不到。安慰一個人在相當程度上是給他沒有的生命，人一旦落在低潮抑鬱光景，需要的是只有上帝才能給的生命。生命是一種力量，是人需要的光，光的對面是黑暗。人在黑暗中需要光，而光需要上帝的道，上帝創造，然後賦予人真正需要的生命和光。

三、 光是什麼？「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。」( 1 : 14 ) 真理就是光，很多事你需要明白又不明白，藉著上帝的道明白了，這是極大的力量和喜悅。恩典是不是光？年輕時聽到「不是不報，時候未

到」，意思是天下沒有這麼便宜的事，凡事都有因果，做了這因就要收那果。那什麼叫恩？恩是把因果切斷。爸媽生養兒女，這恩怎麼報？父母沒想過要你報答他們。他們今天如此做並未想到 20、30 年後要你做什麼。恩是一種極有力量的光，讓生命充滿能力色彩。我很愛講道理，但我是被恩典翻轉，不是被道理說服，說服沒有力量，恩典能讓人完全降服。有一名神學生想全職事奉，但發現自己有很多缺陷無法改變，他問遍老師找答案對改變毫無幫助。一天老師找他一起禱告，引導他進入光中看到上帝恩典，他明白服事上帝，讀神學院不是把自己「給」上帝，讀神學院、服事上帝本身就是恩典。剎那間他淚流不止，抓到在神學院中最想學到的，老師遞給他一條白手帕擦眼淚，手帕被眼淚浸濕。畢業後他全職服事，把兩樣東西框裱起來放在他座位上，一樣是畢業證書，一樣是那條手帕。恩典是光，讓我們在很深的黑暗中自我有機會蛻變、脫離原來處境。

四、光照在黑暗裡，真理不怕黑暗且去面對黑暗，因知道黑暗最深的需要就是真理，至於我們能否清楚表達真理是

另一回事。我喜歡準確的真理但不喜歡和人辯，歐洲中世紀聖徒多瑪斯.阿奎那 ( Thomas Aquinas ) 發明一個字

「不證自明」( self-evident )，真理的光讓人被照亮而脫離黑暗，這對當事人來講不證自明。我在信主過程中有很多疑惑，當疑惑解開了信心並未隨之增長，需要的是遇到真理。讀約翰福音 1 章明白真理是不證自明的，要照亮黑暗。為何太初要預備好這麼有力量的真理和恩典，因凡不在真理和恩典裡的盡都黑暗。耶穌說「我就是世上的光，凡跟隨我的就不在黑暗裡走，必要得著生命的光。」

五、 1-5 節表達上帝是怎樣的上帝，道是怎樣的道，人是怎樣的人。6-9 節施洗約翰被 神差來為光作見證，那光是真理的光。生命的光對照 14 節道成了肉身住在我們中間，

「充充滿滿的有恩典有真理」，我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。這節經文把道和肉身連在一起，指明

「道成了肉身」的方向，耶穌基督是第一位被「道」充滿肉身，顯出獨特榮光，這節經文影響我一輩子活著的方向。上帝話語進到大家都一樣的肉身，道進來了人沒有更高尚更聰明，但讓肉身有一種光可以彰顯見證恩典和真

理。即便我們這麼平凡的人，一旦上帝的道進到裡面，因著信，我們就可以像耶穌一樣有一種榮光。這榮光表現在我們生命生活裡，且有恩典真理「充充滿滿」的堅固，這非常難。我們對最親的人可能有恩典、有真理，但絕不是充充滿滿。在光的光照下，我們看到父獨生子的榮光吸引我接近他、相信他。「凡信他名的人」、「凡接待他的人」，他就賜他們權柄（或譯力量）作上帝的兒女。這兩樣東西在基督身上彰顯出來，耶穌在約翰福音所有說過的話、做過的事是真理；他最後為我們上十字架，從死裡復活，差派門徒是恩典。

**【總結】**真理與恩典可以在肉身裡融合一起，讓我有盼望而大感振奮。聽上帝話、讀上帝話、思想上帝的話，當這些話成為光進到我裡面，會生出真理和恩典讓我面對事情。當我們信了耶穌，耶穌接納我們作神的兒女是無條件的，上帝打開這扇門，我們這些人都進來了。我這很多缺陷的肉身不是問題，問題在有沒有「道」進到這肉身，「充充滿滿的有恩典有真理」讓我非常羨慕。恩典和真理在肉身裡因「道」顯明時超過我們所求所想，有能力和光。謝

謝上帝，我本是這樣的人，求上帝用我「破銅爛鐵」的肉身，而我需要更多的「道」來充滿這肉身。「道成了肉身住在我們中間」影響我一生，那光是真光，照亮一切生在世界上的人，求上帝把祂榮光，那有恩典有真理的「道」進到我們肉身，成為我們隨時的倚靠和幫助。